www.shfzb.com.ci

要让企业在临港办事像网购一样便利

"临港新片区一体化信息管理服务平台"启用

□记者 陈颖婷

本报讯 "今天是双十一,我们选这个日子,就是要让企业在临港办事感受到网购那样的便利。"临港管委会专职副主任陈杰说。昨天,随着上海自贸区临港新片区一体化信息管理服务平台正式启用,原先仅立项用地规划许可1个阶段,企业至少需要到窗口跑动22次,现在在上海自贸区临港新片区次,现在在上海自贸区临港新片区,1次办事窗口。这也意味着17个月即实现签约到投产的"特斯拉模式"将在临港新片区成为一种常态。

昨天,"临港新片区一体化信息管理服务平台"启用仪式在一百多位企业代表的见证下隆重举行,这标志着临港新片区在政务服务和风险防控方面的先行先试探索和率先创新实践正式启航。临港新片区管委会行政审批办主任严亦军表示,作为上海市"一网通办"在新片区的创新实践,这次重点聚焦在工程建设领域,这是政务服务事项中难度最高、审批事项最多的领域之一。

根据国务院批复的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》,"一体化信息管理服务平台"最终将"涵盖新片区管理机构、行业主管部门、区内企业和相关运营主体,是实现全流程的风险实时监测和动态预警管理的重要工具和载体、聚焦投资、贸

易、金融、网络、生态环境、文 化安全、人员进出、反恐反分裂、 公共道德等重点领域,通过信息 技术应用,建立联防联控机制,实 施严格监管、精准监管、有效监 管。"

按照总体规划、分步实施的方针, "平台"分为两个阶段建设,分别在"一网通办"和"一网统管"两个方面进行创新实践。本次启用的是"平台1.0",重点聚焦工程建设领域的全生命周期申报、审批和信用管理。以获得五个"100"为目标,即100%最多跑一次,100%全程网办,100%全覆盖"办成一件事"主题套餐,100小时拿地开工,100%行政行为可追溯。

"平台 2.0" 重点聚焦综合监管、风险防控,以及市场准人领域的政务服务。在临港新片区创新监管方式,完成"十张清单一平台"的"互联网+监管"信息化建设,实现全面风险管理和重点领域监管结合、全生命周期全流程闭环实时风险监测与动态预警结合、联防联控协同联动的更高层级的综合监管模式。通过管的更好,实现更大程度的便利和放开,激发市场活力和创造力。"平台 2.0"将于 3 个月后上线运行。

平台聚焦当前经济发展的高频次、高复杂度的工程建设政务事项,采用简单的、清晰的场景引导快速为企业办事人员配置当前阶段办事流程,简化办事复杂程度,提

供高效便捷的办事指南,提升企业人员办事体验。不同事项分阶段办理,一个阶段仅需跑动一次,大大减少企业办事人员的跑动距离。以社会投资工业项目为例,原先仅立项用地规划许可1个阶段,涉及事项11个,至少需要企业到窗口跑动22次,现在所有事项网上办理1次提交,仅跑1次。

通过服务集成、容缺后补和告知承诺,提高政务服务的便利程度,通过1个项目、1个码、1张表、跑1次的4个"1",借助"AI流程自动化"和"政务数据中台"等最新信息技术手段,将临港平台与各类业务系统的数据同步和容缺办理,在工程建设一件事中可实现一个阶段所有办理事项同时办理及材料一次性提交,大大优化审批流程,节约审批时间,提升审批效率。

通过1个账号登录操作的"企 业政务服务空间", 打通跨部门跨 事项的各类数据,实现电商式电子 政务新体验。新片区一网通办平台 实现了1个企业、1个账号登录、 1个办事空间,企业信息、证照、 历史办理事项状态、材料等可查可 见。目前平台主要聚焦工程建设一 件事,后续将逐步纳入商事领域、 "1 个 风险防控及综合监管事项。 "1个页面"可登录办理政 系统" 务事项办理; "1个空间"管理企 业所有政务事项的进度、数据、证 照等相关信息,实现电商式的电子 政务新体验。

长三角铁路电子客票 下月实现高铁、动车全覆盖



□记者 王川

本报讯 昨天,记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路将逐步扩大电子客票应用实施范围,计划下个月中旬前覆盖所有高铁线路和动车组列车停靠车站。

据介绍,2019年7月27日,作 为全国第二条试点线路,沪宁城际 铁路试点应用电子客票, 旅客无需 取票,刷证即可乘车。截至10月底 共发售电子客票约 1876 万张(其中 互联网发售电子客票1628万张), 系统运行平稳有序,业务开展顺畅。 为讲一步方便旅客出行,中国铁路 上海局集团有限公司计划自 11 月 12 日起至 12 月中旬, 分阶段对管 辖区段内的其他高铁线路和动车组 列车停靠车站,以及即将开通的郑 阜、商合杭(北段)、徐盐、连镇(北段) 4条新线推广实施电子客票。合肥 南站、南京南站、杭州东站等第一批 45 个车站 11 月 12 日起启动电子

客票应用实施推广工作。

记者了解获悉,我国现有的铁路纸质车票,为红色条码票和蓝色磁介质车票两种,均采用实名制,集铁路旅客承运合同凭证、乘车凭证、报销凭证等功能于一体,旅客需凭车票乘车。电子客票将原纸质车票承载的旅客运输合同、乘车、报销三个凭证功能分离,实现运输合同凭证电子化、乘车凭证无纸化、报销凭证按需提供,进一步提高旅客出行体验。

作为未来票务领域的发展趋势,电子客票利用既有的技术和业务储备在铁路全面推广应用,是提升铁路智能化水平的重要途径,也是铁路客运服务提质的基础工程。长三角铁路客运服务由纸质客票向电子客票方向优化和重构,实现了旅客购票、进站、候车、乘车、出站、换乘等全过程信息化服务,将有力促进客运服务和服务质量的全面提升。

让青少年远离烟草是控烟的关键

11 月 7 日,国家卫生健康委网站发布由国家卫生健康委、中宣部、教育部等 8 部门联合印发的《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》。《通知》从 6 个方面入手,多角度营造青少年无烟环境。例如,不得向未成年人出售烟草制品,对难以判明是否已成年的应当要求其出示身份证件;影视剧中不得出现未成年人吸烟镜头;不得向未成年人发送任何形式的烟草广告等。

让青少年远离烟草需要"组合拳"

此次 8 部门联合印发《通知》, 聚焦当前青少年控烟存在的主要问 题, 打出组合拳、多角度营造青少年 无烟环境, 旨在让青少年远离烟草, 切实减少新增吸烟人口, 这无疑对于 实现既定控烟目标、推进整体控烟工 作有着重要意义。青少年正处于生长 发育期, 吸烟对其生长发育的损害远 未成熟, 吸烟对其生长发育的超草, 比想象中大。让青少年远离烟草, 疑者验着国家控烟的力度和效果。

生长环境。比如,青少年吸烟的第一影响有可能来自于家长和老师。家长的醉于吞云吐雾,孩子不免跃跃欲随醉于吞云吐雾,孩子也免不见跃跃被仿。再就是社会环境影响,很多烟草零售点不能向未成年买烟说"不",公共场所禁烟不止、人际交往中相交公共场所禁烟不止、影视中吸烟镜头递烟、烟草广告、影视中吸烟镜头等,都会对青少年产生很大影响。显然,此次《通知》提出的措施要求、打出的组合拳,具有很强的针对性和

青少年加入吸烟大军, 固然有其

操作性,亟需各方认真贯彻落实,加快 形成齐抓共管的良好局面,切实消除不 良环境对青少年吸烟的诱惑。

与此同时,一方面要尽快国家出台 控烟法律。目前,我们不乏公共场所 "禁烟令",但缺乏的是强有力的法律支 撑。迫切需要从国家层面尽快推进立 法,以更好地支持各地开展控烟活动, 保障公众健康权益。尽管公共场所禁烟 措施。尽管公共场所禁烟 语随处可见,但效果往往不够理想,主 要是监督主体不明、执法不力、处罚不 够,导致法不责众。亟需配套更具操作 性的细则,明确监所角。

此外,要广泛动员全社会各行业、各部门,落实每个单位、家庭、个人的健康责任。比如,家长和老师要经常对孩子进行教育,增强广大青少年自觉抵制吸烟的"免疫力",并力争做到不在孩子面前吸烟。电影、电视、网络等在防范青少年吸烟上还须做出更大努力,切实营造青少年远离烟草的良好环境。

就该给影视剧戴上"烟草过滤嘴"

"限烟令"着重强调了对影视剧吸烟镜头的审查,显然,映前审查是一种非常有力的前置措施,能够有效删卡吸烟镜头,净化影视剧。"限烟令"也将过度展示吸烟镜头的影视剧不得评奖的范围由原来的"总局举办的各种电影、电视剧评优活动"拓展了"各种评优活动",又拧紧了一切

青少年大都有猎奇心理,尤 其喜欢模仿影视明星的行为和生 活方式,影视剧中的吸烟镜头会 对青少年产生很深的负面影响。 有调查显示,在影视剧中看见烟中看见烟中。 草镜头的青少年尝试吸烟的可处烟的一个。 果其偶像吸烟,则他们对吸烟行动。 为认同的可能性提高16倍。是烟雾。 绿绕。从2011年起,中国控烟协会 连年评选影视剧中的"脏烟灰盘 类",获"奖"影视剧中的吸烟镜头超 时长更是令人咋舌。影视剧 时长更是令人咋舌。影视剧 对青少年是一种不良的玩范、诱 导或鼓励,对影视剧中的吸烟镜 头进秆限制势在必行。 诚然,生活中的吸烟行为随处可见,影视剧的吸烟镜头也是对生活的反映,但是,艺术还应该高于生活,严控影视剧中的吸烟镜头,顺应了保护青少年健康的需求,顺应了控烟的大势,恰恰是艺术高于生活的体现,符合艺术传播的规律。给影视剧戴上"烟烟镜珠"尽管不能彻底屏蔽吸烟镜头,但可以大幅削减吸烟镜头,减轻对青少年的不良影响。希望说来了作烟烟令"真正产生执行力、制约力,真正产生烟草过滤效果。

有必要立法规定"凭身份证买电子烟"

国际上对包括电子烟在内的 烟草制品售卖出台了不少规定, 其中,有效的年龄识别是隔绝未 成年人和电子烟的"绝对门槛"。

国家卫生健康委等八部委刚刚联合下发的《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》明确,高家难以识别购烟顾客年龄时,需要对方提供身份证件。笔者认为,有必要更进一步将"凭有效身份证件才能购买烟草产品"写的法律。购买包括电子烟在内的证件内有效证件,在国内落地并不存在法律和实际操作的障碍,

却能从源头上保证电子烟等烟草制品不会侵蚀未成年人的生活。

和法律。

其次,将购买烟草制品需要有效身份证件写入法律后,相关部门必须严格监管商家落实。对于商家售卖电子烟等烟草产品时未要求顾客出示有效身份证件的行为,应该进行严厉打击与处罚。由于顾客购买电子烟等烟草产品时,管理部门不可能做到随时监督,相关部门可以开通有效的举报渠道,并以明查暗访的形式进行监督。

综合北京青年报、南方都市 报、中国青年报

/3产 四夕 电欠工用